

金融力量助力点亮浙江“智造之光”

在浙江,金融服务向来是本土制造业转型升级中的重要推动力量。助力“浙江制造”向“浙江智造”跨越,金融能做什么?

近年来,浙江银保监局从强化金融支持、优化信贷结构、完善长效机制、提升保障能力、强化监管引领等五个方面提出十四条细化措施,专项开展金融支持制造业高质量发展行动。在浙江银保监局的部署下,温州银保监分局积极引导银行业金融机构响应温州市委、市政府传统制造业重塑计划的部署,推动金融资源向产业链提升领域、先进制造业集群、“专精特新”企业、制造业小微企业等倾斜,建立服务制造业高质量发展长效机制,提升综合金融服务水平。

通讯员 徐梦茜 胡雪 侯冰清 常玉璋
本报记者 王琦琦



2月11日,温州银保监分局联合温州市委组织部、科技局、瓯海区政府以及试点银行全国首发“科创指数”融资模式。

金融赋能“专精特新”

今年全国两会期间,“增强制造业核心竞争力”首次被写入政府工作报告。政府工作报告还提出,引导金融机构增加制造业中长期贷款;着力培育“专精特新”企业,在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。

3月,浙江银保监局出台了《关于稳定预期 激发活力提升金融服务质效的实施意见》,要求进一步强化对战略性新兴产业、先进制造业、产业链供应链自主可控、制造业创新主体资金支持,加强设备更新和技术改造信贷保障,提升制造业信用贷款投放力度。2022年力争实现全省制造业贷款增速高于各项贷款平均增速。

制造业一直是民生银行支持的重点领域。为进一步厚植“专精特新”企业群体,民生银行温州分行组建一支“专精特新”专属服务团队,为“专精特新”客群提供高效的金融服务。

浙江戈尔德智能悬架股份有限公司正是民生银行温州分行服务“专精特新”企业的样板之一。作为国家专精特新“小巨人”企业,经过十余年的发展,浙江戈尔德已经成为国内汽车悬架系统零部件行业的主要生产企业之一。作为相伴多年的合作伙伴,民生银行也在持续完善综合金融服务,认真分析浙江戈尔德生产经营以及产业链上下游客户,用好用足外部政策支持,加大信贷资源投入,积极推广应用银企直联、境内外币支付、分销e等众多契合客户成长属性的金融产品,畅通企业服务渠道,提升服务“专精特新”企业的内功。

针对瑞安市龙头企业——华飞轻纺有限公司,福建海峡银行温州分行在前期调研中了解企业结算方式频繁使用银行承兑汇票,后在设计融资方案时嵌入多种金融产品,给予企业3年期10000万元敞口授信,用于流动资金贷款、国内信用证、银行承兑汇票,实行差异化定价原则,大大降低了企业融资成本。近年来,福建海峡银行温州分行坚持将服务实体经济发展作为工作的出发点和落脚点,持续加大资源倾斜和金融创新力度,聚焦服务新发展格局,提升服务实体经济效能,聚焦重点产业、特色产业,以金融“血液”滋养实体经济“机体”。

多年来,浙江银保监局坚决稳住产业发展基本面,围绕传统产业改造提升、先进制造业发展、产业基

础再造等重点领域,持续推动银行业保险业提升制造业金融服务质效,助力浙江制造强省建设。截至2021年末,浙江辖内主要银行业机构先进制造业贷款余额2175.70亿元,较年初增长29.45%。

直击制造业融资痛点

科创中小企业是浙江制造转型升级的生力军,但长期面临融资难、融资贵、融资慢等问题,浙江银保监局积极引导银行业金融机构直击制造业金融服务痛点,不断创新产品与服务,成为解锁科创中小企业融资问题的“金钥匙”。

在民营企业大市的温州,温州银保监分局引导银行业金融机构通过不断升级金融服务制造业转型新路径、新方法、新产品,为制造业发展注入澎湃的金融“活水”。

“我们公司属于高科技、轻资产企业,却因为没有核心抵押物,一度面临融资不畅的问题。”浙江捷诺电器股份有限公司董事长孙永贵感慨道。作为拥有各项专利200余件的国家专精特新“小巨人”企业,捷诺电器虽然手握众多专利资产,却缺乏有效的融资渠道,加之长期持续投入研发资金,企业面临一定的资金压力。温州率先启动技术产权证券化试点,发力破解民营企业融资难、融资贵问题。兴业银行温州分行主动对接服务,作为项目协调人或主承销商,成功发行三期技术产权证券化产品,实现了“温州技术产权证券化”在深交所、上交所、银行间交易市场三个主流资产市场的全渠道覆盖,帮助包括捷诺电器在内的48家温州制造业中小企获得低成本融资5.9亿元。其中,捷诺电器获得1500万元3年期低成本融资,公司新产品研发和新厂房建设的资金有了着落。

“无论是助力传统制造业转型升级还是服务科创企业,我们要根据企业所处的成长阶段,提供相应的金融服务。”福建海峡银行温州分行负责人表示,该行的在线产品“小微e快贷”和供应链e融资,破解制造业中小微企业融资难题。同时,该行依托新技术,沿着产业供应链释放核心企业的信用,为中小企业打造的供应链e融资平台,打破了传统金融机构的不动产抵押依赖,更好地助企融资。

据了解,浙江银保监局围绕“5+5”产业链推进制造业金融,助力“智造”升级。积极引导各银行机构依托金融综合服务平台,充分利用“放水养鱼”行动计划培育企业等名单,对制造业中型企业逐户建立融资对

接清单。结合“4+1”小微金融服务工作,加大制造业小微企业贷款尤其是信用贷款的投放力度。

精准滴灌制造业“绿色”

为促进工业高质量发展和加快生态文明建设,浙江省大力推进制造业绿色发展。2021年7月,浙江银保监局联合九部门出台了《浙江银行业保险业支持“6+1”重点领域助力碳达峰碳中和行动方案》,强调要深化重点领域金融服务,研究制定细分行业和领域的授信支持政策方案,着力加大对可再生能源、绿色制造、绿色建筑、绿色交通等领域金融支持,推动绿色低碳技术研发与应用,为“绿色主体”免去后顾之忧,为城市创造更多“绿色经济”。

3月,浙江省经济和信息化厅新公布了2021年度“浙江制造精品”名单,温州企业入选产品多达30个,其中不少企业都获得了兴业银行温州分行的金融支持。

专注于为新能源汽车动力及智慧电力储能提供优质解决方案的温州市龙湾区某能源企业,生产的三元锂电池项目此次成功入选“浙江制造精品”,将在新能源汽车和储能领域广泛应用。因企业在空港新区计划新建新能源产业基地项目,急需信贷资金支持。“这家企业深耕绿色电池制造领域,产品开发实力、原创技术等深受市场认可,致力于为社会提供更绿色、更安全的出行方式及储能解决方案,和我们绿色金融的理念不谋而合。”兴业银行温州分行营业部总经理陈如表示。该行为该企业定制3.6亿元3年期中期流动资金绿色贷款方案,并给予70个BP专属利率优惠,每年为企业节约融资成本约250万元。

作为中国首家“赤道银行”和绿色金融先行者,兴业银行围绕“双碳”目标,将“绿色+”服务能力贯穿金融服务全链条,引导金融资源向产业链升级提升领域、先进制造业集群、“专精特新”企业倾斜,助力浙江传统制造业数字化、智能化、绿色化技改升级。截至3月末,兴业银行温州分行制造业贷款余额81亿元,较2021年初增长60%;累计为100多户节能环保企业和项目提供绿色融资近200亿元。在2021年度浙江省“万家民企评银行”活动中,该行获评市级“民企最满意银行”,成为温州唯一获此殊荣的股份制商业银行。

民生银行温州分行探索服务小微企业“园信贷”,目前已与温州100多个园区建立合作关系,推动小微企业开展绿色化、智能化、数字化改造提升,持续推进金融服务实业。



民生银行温州分行推出“民生光伏贷”,助力正泰集团智能制造升级,惠及更多农村农户。



兴业银行温州分行客户经理主动进企了解金融需求,助力企业转型升级。



福建海峡银行温州分行走访制造业客户在疫情下的生产经营状况及金融需求。

普陀“助渔担保贷”助力渔民共富

本报讯 “这次担保贷款起码帮我节省了10万元以上资金。”这是普陀船东庄先生的感叹。舟山市普陀区通过实施海洋渔业融资畅通工程,创新推出“助渔担保贷”融资担保业务,去年共为14艘远洋渔船提供融资担保共5025万元,并获评全省政府性融资担保体系“十佳优秀产品”,为全省唯一入选的助渔类政策性融资担保业务产品。

普陀区整合海洋渔业主管部门、金融机构、担保平台力量,实施海洋渔业融资畅通工程,为符合信贷条件的近海、远洋渔业生产相关单位和人员,提供单

户贷款额度500万元以内的融资担保服务。区融资担保平台设计“担保、过户、抵押置换”一揽子解决方案,渔船船东通过区融资担保公司背书增信,无需渔船抵押,担保业务费率保持在1%及以下,获得等同于抵押贷款利率的融资。

三方合作,共同分摊风险。建立风险两次分摊机制,设立二八风险分担模式,出现代偿时,由合作银行、区担保公司、省融资再担保有限公司三方以“2:4:4”承担损失。目前,尚未出现一例出险案例。庄先生表示,通过取得的400万元担保贷款,他

所在渔船得以解除原先的抵押办理过户手续,同时生产也未受影响。因为过户期间渔船不能抵押,如果自筹或民间外借资金归还原有贷款的话,不仅影响流动性,而且财务成本较大。

普陀区相关部门负责人表示,下一步,区融资担保平台将依托已有成功案例,积极对接海洋与渔业局,为远洋渔业有限公司的下属渔船进行股份制改革提供一系列服务及帮助。同时,将探索扩大“助渔”范围,深入对渔业养殖及渔产品精深加工等行业的扶持。
林上军 缪敏阳

开化:金融“绿笔”绘就乡村新图景



近年来,人民银行衢州市中心支行、开化县支行推动金融机构围绕生态产品价值实现,城乡共建、农村产业发展等共同富裕重点领域,开展金融改革创新,一步步将开化的美好愿景变成现实模样。

GEP贷破解共富密码

根据系统测算,2020年开化县生态产品价值GEP达885.59亿元。如何转换为真金白银?人民银行开化县支行出台《金融助推生态产品价值实现指导意见》,推动建立GEP量化核算、生态价值赋权、质押备案等配套政策,开展GEP贷、生物活体抵押融资等创新,加大金融助农共富力度。

“绿水青山”究竟价值多少“金山银山”?如今,开化县的每一亩地、每一片林、每一个镇,都有自己的价格。就如下游村集体申请“GEP”贷,成功融资150万元,用于森林抚育、林相改变。

资金撬动安居致富

在推进钱江源国家公园建设进程中,开化县大



力实施“下山移民”工程,推动农户脱贫,小县大城建设。目前,该县共建立下山脱贫小区、脱贫点100多个,累计安置下山脱贫农民3万多人。

为保障工程建设中的资金需求,人民银行开化县支行充分发挥再贷款低息资金的撬动作用,

引导金融机构用活用好金融支持政策,创新信贷产品和服务模式,重点支持“生态搬迁”“产村整合”和多样性保护。2021年以来,当地累计发放信贷资金11.95亿元,让偏远山区农民“下得来、稳得住、富得快”。
本报记者 赵琦

本报讯 “家门口就能办理定活互转、购买理财等业务,甚至还能申请贷款,方便不少。”这些天,位于绍兴市柯桥区安昌街道安华村的“惠农通”服务点,来来往往的不少村民驻足办理业务。

近年来,柯桥区构建多层次、多渠道、广覆盖的普惠金融服务网络。在偏远山区,尤其是人口较少的村庄,上了年纪、行动不便的老年人办理存取款业务多有不便。柯桥区在307个村居建起提供基础金融服务的“惠农通”服务点,村民可以办理生活缴费、转账、消费、理财、充值等多项金融服务,建起一条连接城乡、惠及农民的金融服务“快速通道”。

“以往办理业务要跑到镇上的银行网点去,排队等候的时间也不少。现在足不出户就可以办理了,真的很‘惠民’。”日前在服务点内查询理财产品的村民寿建土说。

此前享受到“惠农通”服务的不少居民表示,服务点满足了金融服务的即时需求,期待在推进农村金融服务均等化过程中,服务覆盖更广泛的群众,有更多的金融便民项目进驻“惠农通”。对此,柯桥区近期改造升级了其中的171个服务点,除了店内重新装修,服务系统也进行了软件升级。如今,信用好的村民可以直接在服务点内申请20万元以内的惠农e贷。

“‘三农’工作重心向全面推进乡村振兴和高质量推动共同富裕倾斜。”农业银行绍兴柯桥支行有关负责人表示,作为实体经济血脉,农业银行在发展普惠金融、推进乡村振兴上有着天然的优势,更应该顺应乡村振兴和共同富裕的新需求、新业态,接轨数字化建设,创新服务模式,提高服务效率,为偏远地区的农民提供方便、快捷、全面的金融服务。

截至3月底,农业银行绍兴柯桥支行惠农e贷余额17.6亿元,同比增加3.3亿元,累计为8000余户农户的生产经营及消费发展提供坚实保障。
钟伟

基础金融不出村,信贷服务零距离
「惠农通」覆盖柯桥307村